

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi és megyei érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Tompá Mihály-utca 10. sz. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás. Telefon-szám: 52. Telefon-szám: 52.</p>	<p>Felelős szerkesztő: KOMÁROMY ISTVÁN. Kiadó laptulajdonos: ID. RÁBELY MIKLÓS.</p>	<p>Az előfizetés díja: Egész évre . . . 10 korona. Félévre . . . 5 korona. Várm. körjegyzőknek és tanítóknak egy évre 6 korona. Egyes szám ára: 20 fillér. A hirdetés díja: Egy háromhasábos petitsor térfogata . . . 20 fillér. Nyilttér sora . . . 50 fillér.</p>
---	---	---

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.

A kiadóhivatal hirdetést és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

Városi tisztújító közgyűlés.

Rimaszombat város képviselőtestülete f. hó 10 én tartotta tisztújító közgyűlését Lukács Géza vármegyei alispánnak, Rimaszombat város diszpolgárának elnöklésével s csaknem az összes képviselőtestületi tagok élénk érdeklődése mellett.

Ennek a szokatlan és nagyarányú érdeklődésnek megvolt a maga indító oka, mert köztudomású volt, hogy a restaurációt megelőző mozgalmak az utolsó két napban nagyobb hullámokat vertek, miután a főjegyzői és ügyészi állásra olyan helybeli, jól ismert jelöltek voltak, kiknek személye körül hatalmas pártok tömörültek.

A városi főjegyzői állásra pályázott az itteni kerül. munkásbiztosító pénztár szép képzettségű és minden tekintetben kiváló igazgatója, kit a képviselőtestületnek csaknem minden tagja rokonszenvvel fogadott s szívesen látott volna a főjegyzői székben. Sajnos, hogy pályázati kérvényét az utolsó órában visszavonta, mert ha a képviselőtestületet megszavaztatják, kétségtelen az ő fényes győzelme. A kulisszák mögött történeteket nem ismerjük, amint nem ismerjük a megválasztott új főjegyző működését és egyéniségét sem s így véleményt nem mondhatunk, csupán annyit jelzünk e helyen, hogy a város érdekében az új főjegyző munkásságától igen sokat várunk, mert e főtisztviselőnek minden tekintetben rátermett, megbízható s a helyi viszonyokat ismerő munkatársának kell lenni a polgármesternek, akinek munkabírását, tetterejét és tudását az utolsó évek nehéz feladatainak megoldása ugyancsak erős próbára tette.

Az ügyészi állásra pályázott két jelölt közül is visszavonta kérvényét az egyik s így a zajosnak ígérkezett választás az egész vonalon simán ment úgy, hogy az egész tisztújítási aktus egy óra hosszát sem tartott.

Komoly és megszívlelendő volt az elnöklő alispánnak a polgármestert üdvözlő beszéde, melyben hangsúlyozottan kiemelte azokat a maradandó érdemeket, miket a polgármester a közegészségi és kulturális téren keresztülvitt értékes alkotásokkal szerzett magának, de egyzersmind felhívta arra, hogy további működése folyamán igyekezzen közgazdasági téren munkálni ennek a városnak és polgárainak anyagi javát. A megválasztott tisztviselők meleg üdvözlése közben szólt az elnök az új ügyészhez s a távollevő új városi tisztviselő orvost figyelemztette nagyfontosságú állásának gondos és lelkiismeretes betöltésére, mert a város közegészségügyi érdekei egy egész ember odaadó munkásságát, tudását és erélyességét követelik.

A választás után dr. Kovács László polgármester mondott szép beszédet, melyből csak arra utalunk, hogy kiemelte, miszerint programjának verbum regense: teljes erővel munkálni a város javát s ehhez kérte az alispán, a képviselőtestület és tisztársai támogatását.

A közgyűlésről és az esti bankettől tudósítónk külön referál, mi e helyen még a polgármesternek többször hangoztatott nagy koncepcióinak keresztülviteléhez s az új tisztikarnak e város érdekében kifejtendő becsületes, komoly munkásságához szerencsét és sikert kívánunk!

Nem kell külön hangsúlyoznunk, hogy mi: — mint a nyilvánosság organuma — kik minden mellétekintet nélkül tisztán a város és annak lakói érdekét szolgáljuk, figyelemmel kísérjük és készségesen támogatjuk az igaz uton kifejtendő célszerű, közérdeket szolgáló és jogos törekvéseiket.

A közgyűlésről szóló tudósítás ez: Rimaszombat város tanácssterme szűknek bizonyult arra, hogy befogadja a folyó hó 10-ére egybehívott tisztújító közgyűlést megjelenteket. A részben lemondott tisztviselő képviselőtestületi tagok névszerint: Dr. Kovács László polgármester, Vladár József, Angyal

István, Percz Samu, Badiny Gyula, Tóth Béla, Kohuth Lajos, Vigh Gábor, Institutórisz Endre, dr. Szabó Károly, Moleczer Gyula, Cseh István megjelentek s ott voltak a következő virilis és választott bizottsági tagok: Abonyi Pál, Angyal László, Baksay József, Benyo Béla, Benyo László, Fábry Zoltán, Boczkó Dániel, Bodor István, dr. Cziner Miksa, Czinke István, ifj. Csapó János, id. Csapó János, Cseh János, Jávorszky József, Geduly Géza, Grosinger Miksa, id. Gyürky Pál, Jaczkó Pál, dr. Kármán Aladár, Koreny Pál, ifj. László János, ifj. Lengyel Pál, id. Lévy István, Loysch Odön, dr. Löcherer Tamás, Marikovszky Géza, Medveczky Sándor, dr. Molnár József, Fekete Pál, Princz Bertalan, id. Rábely Miklós, dr. Rárossy Gyula, Rónay Gyula, Samarjay János, Simon Mihály, Stolcz Zsigmond, Szabó József m., Szabó József K., Szabó Elemér, Széman Endre, Szoyka Pál, id. Törköly József, Varga István, Varga Lajos, dr. Veress Samu, dr. Weinberger Rezső, Zachar Gusztáv és dr. Zehery István.

Első tárgy az alispán határozata volt, melylyel Benyo Béla felebbezésének helyt adva, őt a virilisek jegyzékébe felvétetni rendelte. Eszerint Benyo Béla rendes tag és Kosiner Vilmos első pöttag lesz a virilis képviselők között.

A polgármester ezután bejelentette, hogy a gyűlés előtt egy levél érkezett hozzá, melynek tartalmát sajnálattal kell tudomásul vennie a közgyűlésnek. A felolvasott levélben Molnár Lajos, ki a főjegyzői állásra számottevő egyéniségek felhívása folytán pályázott, megköszöni a képviselőtestület számos tagja részéről tapasztalt rokonszenvet, s az utolsó 24 órában előállott sajnós körülmények folytán visszavonja pályázatát. A váratlan fordulat nagy meglepetést és méltó sajnálkozást keltett.

Erre a polgármester bejelentette a pályázat eredményét, mely szerint csupán a főjegyzői állásra adatott be a visszavont kérvényen kívül 3 pályázat. Fűredi Pál mezőturi ügyvédjelölt, dr. Bentsik László rozsnyói ügyvéd és dr. Kemény Béla tersztenai szolgabíró pályáztak, utóbbi kettő megfelelő képesítéssel.

A mandátumot ezután a polgármester tisztviselő társai nevében is a közgyűlés rendelkezésére bocsátotta, mire dr. Veress Samu, Zachar Gusztáv és id. Rábely Miklós küldöttségileg meghívták az alispánt a közgyűlés vezetésére.

Csakhamar megjelent Lukács Géza alispán, kit lelkes éljenzéssel fogadtak, s ki üdvözlöve a megjelenteket, a tisztújító közgyűlést megnyitotta. Bizalmi férfiakként dr. Zehery István indítványára kiküldettek: K. Szabó József, Benyo Béla, Zachar Gusztáv és id. Rábely Miklós. A

Gramofonok tölcseres és tölcser nélküliek és a legújabb lemezek nagy választékban kaphatók: **Valaszky Rezső** óras és ékszerész üzletében Rimaszombatban. Beszélő gépek már 25 koronától feljebb. Teljesen új lemezek 2 korona, 2'50 és 3 korona darabja.

kijelölő bizottság tagjaiul: dr. Veress Samut és Gyürky Pált küldte ki a képviselőtestület, az elnöklő alispán pedig Szeman Endrét és dr. Löcherer Tamást nevezte ki.

A kandidáló bizottság eljárásáról az alispán jelentést téve, megválasztották 6 évre egyhangulag az eddigieket: polgármesterré dr. Kovács Lászlót, közigazgatási tanácsossá: Vladár Józsefet, jogügyi tanácsossá: Percz Samut, városi mérnök: Tóth Bélát, rendőrkapitány: Fábry Zoltánt, I. oszt. pénztárnokká: Vigh Gábort, II. oszt. (adószedő) pénztárnokká: Csapó Lajost, számvevővé: Kohuth Lajost, adóellenőrré: Török Pált, közgyámmá: Cseh Istvánt, új városi tisztügyésszé: dr. Institórisz Endrét és új városi tiszt orvosá: dr. Eszenyi Gyulát, utóbbi életfogytiglan. A főjegyzői állásra, mely szintén véglegesen töltendő be, jelölték mindhárom pályázót, a hiányosan képesített természetesen a teljes kvalifikációnak egy éven belül megszerzési kötelezettsége mellett. A közgyűlés megválasztotta dr. Kemény Béla tersztenai szolgabíró szavazás mellőzésével.

Az elnöklő alispán a jelen voltak eskütétele után őszinte elismerését fejezte ki a polgármester megválasztása és általában a választás sima lefolyása felett. Üdvözli a polgármestert, ki minden tudását és igyekezetét csaknem emberi erőt meghaladó mértékben a város fejlesztése érdekében érvényesíti. Kéri, hogy ezután is a megkezdett uton haladjon és a közegészségi téren elért sikerek után most már közgazdasági téren munkálja a város és polgárság javát. A többi tisztviselőt is üdvözli; reméli, hogy a régiek kipróbált hűsége nem fog lazulni, s tovább is teljes odaadással fogják szolgálni a város érdekeit és annak javát előmozdítani, s ezt elvárja az új főjegyzőtől, tiszt ügyésztől és tiszt orvosától is.

Dr. Kovács László köszönetet mond a bizalomért maga és tisztársai nevében; igéri, hogy ezen bizalmat azzal fogják viszonzni, hogy munkabíráruk és lelkük teljes erejével fognak működni a város felvirágoztatása és polgárai javának előmozdítása érdekében. Ez az ő programjának verbum regense. A jövő fejlődés

TÁRCZA.

Temető felett . . .

Temető felett állok sötéten . . .
Visszatekintek s bánom, hogy éltem:
Minden léptemnek kín volt az ára
S életem nem volt senki hasznára.

Nagy ökölharcz volt létem a sorssal
S mit nyertem, nem volt csak néhány rongy dal,
Síró fájdalom, csúf megalázás
És megelőzés és kevés szánás.

A harcrom vitéz hasztalan harc volt:
Elmártak tőlem kenyeret, asszonyt;
Elmártak tőlem harcot és békét:
A küzdő kedvet az elsőbségért.

Erdőt reméltem s bokrot se nyertem.
Az utolsó közt utolsó lettem,
Senki kedvese, senki barátja,
S senki fénye, a senki árnya.

S hogy visszanezék bánom, hogy voltam;
Mert nem alkottam, mert nem rontottam.
Nem jelzi semmi bús harcos útam.
S nem bánja senki hogyha elmúltam.

Telek A. Sándor.

Madách: Az ember tragédiája.

(Bevezető magyarázatul a színi előadás alkalmával írta és felolvasta: HORVÁTH ZOLTÁN.)

A világirodalomnak erről az újabb kiváló művéről, amelyet egy magyar ember lángesze alkotott, félszázad óta nagyon sokan írtak és beszéltek. Éppen azért nem könnyű dolog róla olyant mondani, ami új és érdekes legyen.

Magasra szárnyaló eszmék, mélyeséges filozófia, az emberi történet vezérlő fonálainak kiragadása évezredek rohanó folyamaiból, amelyek a fejlődés és haladás útjait szakadatlan sorban hömpölyögték végig; a multak ködös homályába vetett világos tekintet, amelynek fényénél mintegy a sötét éjben villámlástól

biztosításáról szólva párhuzamot von a falut jellegző konzervativizmus és a város jelszavául előirt haladás, fejlődés között s azzal végzi, hogy a közügyek intézésére hivatott városi képviselőtestület a haladás terén munkálkodik, s így nyugodt önérettel tekinthet minden polgár a város fejlődése elé. A város adminisztrációjának további vezetéséhez kérte az alispán és képviselőtestület szíves támogatását. Végül dr. Institórisz Endre ügyész mondott köszönetet a képviselőtestület jóindulatú bizalmáért, s ezzel a közgyűlés véget ért.

Este a Hungária hideg nagytermében — mintegy 80 terítékű bankett volt, melyen nagy csendben fogyasztotta el a társaság a kitűnő vacsorát, s felköszöntő is kevés volt. Czinke István a polgármestert és az új tisztikart éltette. Dr. Kovács László a város polgárságáért s a hivatalok jelen volt képviselőire emelt poharat. Bodor István a polgármestert köszöntötte fel.

Fáy Antal és Kubinyi Rózsa.

A jóságos Isten elküldötte a halál angyalát, hogy két forrón szerető szívet, kik az életben fényben és boldogságban egyesültek, a halálban is egyszerre jegyezze el a tulnági örök életnek.

Elvégeztetett! Az Isten akaratában nyugodjunk meg zugolódás nélkül erős keresztényi hitünkben.

Az indító okokat ne keressük, mert azt úgy sem lennének képesek feltalálni és ne háborgassuk az elköltözöttek emlékét. Kerüljük el a gyászolók vérző szívein is újabb sebeket ütni, hanem inkább siessünk őszinte részvétünkkel vigasztalásukra, fájdalmaik enyhítésére.

Kubinyi Rózsa, a bájjal és szépséggel gazdagon megáldott nemes lelkű nő és Fáy Antal, a gavallér sneidig férfi, a közös halálban is új frigyre léptek.

A férjét szerető bátor nő, ki az élet örömeit, fáradalmait és szenvedéseit zugolódás nélkül osztotta meg férjével, elmegy, — messze elmegy

megvilágított jelenet gyanánt áll előttünk egy-egy olyan embernek a képe, akiben századévek törekvései testesülnek meg; a jövőbe vetett próféta pillantás, amely bevilágít oda, ami még nem történt, csak ezután következik; az emberi lelket kétfelé húzó vonzó erők magyarázata: egy, amely hittel töltekezve bizalommal szárnyal a jó, az erény ösvényén és egy másik, amely mindennek értékén kételkedve, hideg, lázadó pillantással igyekszik a törekvő lelket a szellemiségből lerántani; ez az utolsó, mint elméletileg nehezen magyarázható pszichológiai valóság mély bepillantást enged a kicsiny világba, ahol az emberi léleknek mélyeséges örvényei nyílnak és égig szárnyaló magasságai emelkednek.

Mindez benne van Madách: Ember tragédiájában az egész világtörténet vezérlő eszméiből összefonva. Ezért Madáchot nem könnyű dolog megérteni és magyarázni. Én az Ember tragédiáját már vagy 10—15-ször figyelemmel elolvastam, színpadon előadva 4-szer láttam és ahányszor alkalmam lesz, újra megnézem és újra elolvasom. Mert annyi mélyeséges eszme van ebben a nagy műben, hogy valahányszor újra elolvassuk, mindig újat találunk benne, az új olvasással vagy hallással jobban megnyílnak értelmünk előtt az örökkévaló, el nem muló szépségnek mély értelmű felfogásai.

Az Ember tragédiájához eszmékre nézve sokban hasonlít a legnagyobb német költőnek: Göthének: Faustja. Ha ezt átolvassuk, rokon dolgokra találunk benne. De míg ebben a remek alkotásban a német szellem finoman részletező, lassabban folyó, de mindig kedves előadása gyönyörködtet: addig Madáchban a magyar szellem rövidre összefoglaló drámai ereje lüktet gyorsan haladó képekben, amelyek számtalan évezred történetét értetik meg velünk egy pár óra alatt.

Madách színekre osztja az ő hatalmas drámai költeményét, mindegyik szín egy-egy jelenet a világtörténetből vagy a jövőből, amint azt a költő fantáziája tudományos alapon elképzei, de mégis van két jelenet, amelyek

beteg férjeért azért, hogy haza hozza és a lombos ciprusok árnyéka helyett a hazai földön, a családi sirboltban kísérelje el az örökkévalóságba.

A gyászos esetnek nagyszerű záróköve és pecsétje tehát az önzetlen hitvesi szeretet.

Az illatos virágokból frissen font koszorúkkal elhalmozott két koporsó felett lebegő láthatatlan nagy kérdőjelet ne akarjuk láthatóvá tenni, hanem őszinte könnyeinkkel igyekezzünk a ravatal virágait a korai hervadáستól megmenteni és boldog emléküket örökéletivé tenni.

Az egészségében megrendült, még nem régen deli és élete delén álló férfiú elméje egy pillanatra elhomályosul és ketté vágja az élet arany fonálát, mert nem képes tovább küzdeni az étellel.

A nő, a siron túl is szerető hitves az oltár előtt tett esküjéhez hiven, nem remeg meg a váratlanul bekopogtató vendég, a halál előtt, mely diadalmaskodott a már beteg férfi akarata felett, hanem férje oldala mellé áll s azt sugja bátran a fülébe: halálod és halálom után is. Hangja erős és határozott. Puha bársonyos jobbát oda nyújtja férjének s midőn az azt elfogadja, boldogan és édesen még egyszer átölelik egymást, mint a hajótöröttek a hullámsír felett és csendesen, fájdalom nélkül elszenderülnek.

Ezzel a női bátorsággal a nagy titokról a fátyol fellebben és tiszta fényben lobog előttünk a szeplőtlen női hitvesi szeretet.

A megrázó nagy tragédiában a női bátorság és szeretet tehát az, mely nekünk imponál s ez nyújt némi megnyugvást és vigaszt fájdalmas, őszinte nagy gyászunkban.

Ezzel a tudattal, amely a páros halálnak oka lehetett, sorakozunk mi is a gyászolók nagy seregéhez és osztjuk meg a fájdalmat a Kubinyi és Fáy családokkal.

Az elköltözöttek pihenése pedig legyen csendes és zavartalan s koporsóik felett virraszson a kegyelet!

* * *

Nagy és őszinte részvétet váltott ki általában ez a végtelenül szomorú eset, melyet mi —

kivételt alkotnak, ilyen az első és 13-ik szín. Az első szín nem időben szerepel, hanem az örökkévalóságban játszik, ahol az Isten maga hallatja hangját angyali énektől körül zengve és a tagadás szelleme gunyosan részt kér a teremtésből, ahonnan az új világot megdöntesse. A 13-ik színben az ember: Ádám ki akar törni a föld vonzóköréből és a világűrben repül Lucziferrel együtt. Ezt a jelenetet nem lehet színpadon előadni, ezt azért általában elhagyják az „Ember tragédiájának” előadásánál.

Vidéki színpadokon régebben 8—10 képet tudtak színre hozni, most már sokkal többet láthatunk a darabból, mert 13—14 képet hoznak színre.

Legjobbnak gondoltam ezt a bevezető magyarázatot olyformán, ha az egyes jelenetek rövid megértetését megpróbálom.

Az első szín a menyben kezdődik, ahol az Isten trónol angyalaitól környezve. Éppen befejeződött az anyagi világ teremtése s az égitestek ott vonulnak el az Ur trónja előtt. Gyönyörű dalt zeng az angyalok kara, ilyentormán:

„Dicsőség a magasban Istenünknek,
Dicsérje őt a föld és a nagy ég,
Ki egy szavával hiva létre mindent
S pillantásától függ ismét a vég.

Ő az erő, tudás, gyönyör egésze,
Részünk csak az árny, melyet ránk vetett,
Imádjuk őt a végtelen kegyért, hogy
Fényében ily os tályrészt engedett.”

Mély értelmű dal ez, amely teljesen kifejezi a Teremtő fenségét, akinek minden teremtmény föltétlen hódolattal tartozik, ha élni akar.

Meg is adják mindezt a hódolatot neki az öntudatos szellemek: az angyalok önként, szívesen; megadja az öntudatlan anyag is, amely tüzes lánggömbök képében, égitestek gyanánt vonul el trónja előtt olyan törvények mozgására szabva, amelyek szerint milliós évekig eljár a tengelyén, míg egy kerékfogát újítani kell.

De a sok hódoló mögött ott áll egy lázadó is, aki hideg, vakmerő tekintettel méri végig az angyali seregeket, csak az Ur fonséges színe előtt süti le görnyedezve szemeit. Ez

kik a szentációhajhásztól mindig tartózkodunk — apró részleteiben nem is tárhatunk a publikum elé. — Folyó hó 9-én közös elhatározással váltak meg az élettől a Fáy Barna házában három hét óta vendégként tartózkodó Fáy Antal volt oldalfalai később várgedei birtokos és bájos felesége szül. Kubinyi Rózsa. Előbbi 38, utóbbi 35 éves volt, s az elhasznált méreg gyorsabban pusztított az egyébként szívós, erős természetű fiatal asszonynál, mert ő 10-én délelőtt fél 10 órakor, tehát mintegy 30 óráig tartó öntudatlan állapot és haláltusa után hunyta le örök álmra szemét, míg az erősebb, edzettebb félfü csaknem 20 órával élte túl hitvesét, mert ő 11-én reggel fél 5 órakor halt meg. — A kezelő orvosok: dr. Bleier Leó, dr. Kármán Aladár és dr. Meskó Miklós mindent elkövettek a megmentés érdekében, de fáradozásuk sikertelen volt.

A két ravatalnál s a mélyen megsomorodott gyászoló családnál f. hó 11-én valóságos búcsújárás volt, a condoleálók egymást érték s a ravatalokat elhalmozták szebbnél-szebb koszorúkkal.

F. hó 12-én délelőtt volt a kettős temetés a gyászházból, hova városunkból és az egész megye különböző részeiből idesereglett notabilitások gyülekeztek 10 óra tájban. A vármegye, város, egyházak, összes hivatalok, tanintézetek, katonaság stb. stb. képviselői ott voltak testületileg. A beszentelést mindkét halottnál Széman Endre püspök-plébános fényes segédlettel végezte, majd a Fáy Antal koporsóját hozták le s helyezték a négylovas gyászkoocsra s azután a Fáy Antalné hült tetemét rejtő érczoporsót tették a koocsra, körülrakva gyönyörű virágok halmazával. — A Kossuth-utcában és az Erzsébet-téren ekkorra már tömérdek nép gyűlt össze, hogy tanuja legyen a tragikus véget ért házaspár szomorú utjának. S a harangok zugása között megindult az emberáradattá képződött menet, elől a papsággal; majd a hivatalos előkelőségek haladtak. Az első gyászkoocs után a Fáy-család tagjai, a második gyászkoocs után a Kubinyi-család tagjai haladtak mély bánattól lesújtva s aztán jött s nagyszámú résztvevő férfi és nőközönség. Kikisérték

a halottakat a vasuti állomásig, honnan kocsikon követték a gyászkoocsokat Oldalfaláig. — Itt délután 3 órakor a falu és vidéke óriási részvéte mellett helyezték el a hült tetemetek rejtő koporsókat a családi sírboltba. Mindkét család külön gyászjelentést adott ki; fáji Fáy Antalt három gyermeke: első feleségétől származott Adrienne, Rózsuka és mostani feleségétől származott fia: Antalka, sógornője: özv. fáji Fáy Istvánné szül. Szentmiklóssy Klementin, unokaöccsei: Fáy Elemér feleségével Potsa Ilonával és leányával Erzsébettel; Fáy Barna feleségével Pongrácz Ilonával; Fáy István és kiterjedt rokonság gyászolja; míg Fáy Antalné szülei: Kubinyi Géza főispán és felesége szül. Balogh Irma, első férjétől származott két gyermeke Szentmiklóssy Béla és Géza, továbbá Fáy Antalka: nővérei: Nagy Elemérné Kubinyi Szerén férjével és leányával Szerénkével, Szeclezky Kubinyi Margit fiával Ferikével, Kubinyi Sári, továbbá fiverei: Kubinyi Géza és dr. Kubinyi László kiterjedt rokonsággal együtt siratják.

Egér-czinczogás.

Ma borzasztó szerencse ért, kezembe akadt véletlenül egy ösmeretlen lapocska, a melynek czime: „*Abaujtorna és Gömöri Korcsmáros Értesítő.*“ — Nem is foglalkoznék vele külön cikkben, ha nem volna ez a lapocska minden érdeklődésre érdemes és tanulságos, hogy milyen ravasz furfanggal hálózza be egynémelyik ilyen lapocska különösen az alacsonyabb társadalmi osztályokhoz tartozókat, arra nézve igen jellemző dolgokat olvashatunk ebben a jelesen szerkesztett „*Értesítő*“ben, melyet hogy kellőképp bemutassak, feltétlenül meg kell említenem, hogy szerkesztik Friedl Mór és dr. Zahler Aladár urak Kassán.

Mai napság minden valamire való

lélek, ezekben a küzdelmekben eleinte mint lázadó vonul fel, később pedig szelleme fejlődik, halad, és az Istenhez közelebb ér.

Igy használja fel az Úr a gonoszt is az ő terveinek kivitelére, mert neki szolgál öntudatosan vagy öntudatlanul az egész teremtés.

Im azonban Lucifer részt követel a teremtésből. Az Úr pedig megátkoz az éden közepén két fát e szavakkal:

„Megátkozom, aztán tied legyen!“

Lucifer azt feleli reá:

„Fukar kezekkel mérsz, hiszen nagy Úr vagy.“

Ezekkel a szavakkal megkezdődik az évezredek nagy harcza a jó és rossz, az erény és a bűn között . . .

A második szin a paradicsomba vezet bennünket, jól ismerjük mindnyájan ezt a jelenetet, a hol az Úr mindent átad a földön az embernek, csak azt a két átkozott fát nem szabad érinteni.

Szót is fogadna a két jó lélek: Ádám és Éva. De mikor az Isten kegyelmét nem érzik oly közel, megpróbálja őket Lucifer és elcsábítja, hogy ne törődjenek az Úr parancsával, a kiről gunyosan azt mondja:

„Óv és vezet titeket, mint a gyapjas állatokat“.

Éva a hizelgésre hajtva, megszegi a tilalmat és Ádámot is rábirja, hogy ugyanazt tegye.

Az isteni parancsnak ilyen jelképes megszegésével az ember kiesik az Isten kegyelméből és mikor a halhatatlanság, az örök ifjúság fá-

ember tudja, hogy a hitel-, fogyasztási- és értékesítő szövetkezetek első sorban a tagok gazdálkodásának a fejlesztésére és az erre irányuló törekvéseknek a támogatására vannak hivatva. Ez azonban nem lehet egyedüli és kizárólagos céljuk, ha a szövetkezeti ügy az anyafölddel kapcsolatban van, a mely a földmivelő nép szociális emelkedésére épp oly gyümölcsözőleg hat. — Épp ezért a szövetkezetek munkája nem állhat kizárólag kereskedői szempontok szolgálatában, hanem e mellett tudatában kell lenniök, hogy a falusi nép anyagi emelkedésével annak erkölcsi és szellemi fölemelésének is lépést kell tartani.

No hát ezt nem tudják nekünk megbocsátani a falusi szatócsok s azok helyi szócsove: a „Korcsmáros Értesítő“, hogy mi még a népet föl is akarjuk világosítani és szövetkezeteinkkel anyagi emelkedését is biztosítani. — Még csak ez kellett! Hát mi lesz velük szegény szatócsokkal? Szerintük a nép szociális és gazdasági dolgaiba ne avassa magát senki. Hiszen ott van a korcsmáros, a ki a magyar falu anyagi és erkölcsi javaira gondot visel.

Egyik cikkében a „szövetkezetek bűnlajstroma“ czimmal foglalkozik is a szövetkezeti intézményeinkkel és — szerinte — „most az egyszer abból az alkalomból világítja meg a kérdést, hogy mennyiben használ vagy árt a szövetkezeti bolt vagy korcsma, különösen a falu népének.“

Ebből közlünk néhány ilyen igazságot:

1. A szövetkezetek kizárólag a nép megkárosítására vezetnek, mielőtt elpusz-

jához közelednek, utjukat állja az angyali karból egy cherub.

Evvél elveszett az égre nézve a föld, mert az Úr föltétlen hódolata helyett folytonos csaták színhelyévé lesz, a melyekre Lucifer vezeti föl az embert a tudás utján.

A harmadik színben még csak egy kis, gallyakból készült kalyiba az emberé, a melyet maga rótt össze magának az édenen kívül. Innen indul ki a világ meghódítására. Arra kéri Lucifert, hogy tudassa vele az ő ivadékainak, az emberiségnek jövő sorsát. Lucifer rááll, de gunyosan azt jegyzi meg:

„Keserves lesz még egykor e tudásod,

S tudatlanságért fogsz epedni vissza.“

Innen kezdve a mit látunk egészen a legutolsó jelenetig, azt mind álmodja Ádám. Végig álmodja magát a világtörténet főbb jelenetein és a valószerű jövő képein egész addig, míg az egész földön hó és jégsivatag lesz és csak nyomorult eszkimók laknak a kihült föld színén.

A negyedik színben az egyiptomi fáraók palotájába jutunk, a hol Ádám, mint korlátlan uralkodó tűnik fel Lucifer miniszterrel az oldalán. Meghatja egy rabszolganő bája, meghallja ettől a rabszolgák jajgatását, megérti ezt a szörnyű szót: „Milliók egy miatt!“

T. i. hogy millió ember pusztul el nyomorultan egynek a szeszélyei miatt, azért, hogy egy boldog legyen.

A világ ura, a fáraó nem boldog többé ebben a szörnyű tudatban, azért világujulást vár más elvek alapján. (Vége köv.)

Pártos Manó

Dr. Zimmermann philadelfiai egyet. tanár volt assisztense
fogászati műterme

**Rimaszombat, Deák Ferencz-utca 22. szám alatt,
a Zsuffa Kálmán-fele házban. :-: :-: :-:**

Foghuzás, fogtömés és különleges munkákra,

ugymint: **fogak és gyökerekre, arany és platina koronák készítése, szájpapláns nélküli hidmunkák** ugyancsak **arany, platina és porcellánból, a melyek nem vehetők ki a szájából, továbbá porcellán, arany és platina tömések. :-: :-: :-:**

tuálnak. — Mert „előbb-utóbb mind elpusztulnak.“ (Sajnos, ugyan, lassan pusztulnak, mert a „Korcsmáros Értesítő“ egy oldalon kénytelen siettetni a pusztulásukat.)

2. A szövetkezetekben két eset lehetséges. Vagy sikkaszt az üzletvezető és akkor a szövetkezetnek kára van. Vagy nem sikkaszt az üzletvezető és a szövetkezetnek akkor is kára van, mert „holmi ráfogással jogtalanul elkívánnak tőle egy-két ezer koronát.“ — Tehát sikkasztás vagy zsarolás, harmadik eset nincs.

3. Azt mondják a szövetkezeti apostolok, hogy a szövetkezetek áruja jobb és olcsóbb, mint a boltosé és korcsmárosé. Nem igaz. A boltosé és korcsmárosé a jobb és olcsóbb.

4. A bárgyú szövetkezeti apostolok azzal érvelnek, hogy a kereskedő a nép vagyonaiból gazdagszik meg. Ez sem igaz. A korcsmáros „kövel, mésszel, csonttal, bőrrel és ócska matringgal szerezte“ azt a rongyos pár ezer koronát.

5. Káros a szövetkezet azért is, mert a korcsmáros munkaalkalmat és keresetet nyújt a népnek. — Ha a korcsmárost kiüldözik a faluból, a szegény nép éhezni fog.

6. A szövetkezetek nevelik a legnagyobb alkoholistákat, mert ráerőszakolják a népre az alkoholt.

7. Hogy hát mit akar mégis a szövetkezet? Gyűlöletet, üldözést, mindent, csak igazságot nem. S ha sikerül is esetleg a korcsmárost kiszalasztani a faluból, a nép csakhamar visszasíratja.

A „szegény, együgyű népet“ idejében föl kell világosítani, amint azt itt a Korcsmáros Értesítő nyomán szóról-szóra lediktáltuk.

Tehát ez a jeles lapocska azt állítja, hogy a falu népét a szövetkezeti apostolok fel akarják hecczelni a szatócok, korcsmárosok ellen. Az igazság kedvéért meg kell állapítani, hogy a szövetkezetek mindig a falusi nép érdekében és nem egyik, vagy másik szatócs ellen alakulnak. — Alakulnak azért, mert a szövetkezés útján lehet legjobban a falusi népnek a szükségleteiről gondoskodni. A szövetkezetek soha sem hecczelik a falu népét, legfeljebb azok a szerencsétlen terméshatározók hecczelik föl ömaguk ellen, akik sehogysem tudnak belenyugodni a szövetkezet alakulásába s addig incselkednek és aknamunkáznak a szövetkezet ellen, míg végre épp e miatt magukra vonják a falusi lakosság zömének a haragját.

Most veszem csak észre, hogy majdnem megfellebbeztem a vezércikkéről. Ez meg egy jeles gazdaságpolitikai cikk. „Mégint kísért a vasárnapi korcsmazárás“ a címe, s alaposan ellátja a baját azoknak, akik a pálinkamérések vasárnapolásáról „zűmmögnek.“ A nyilvántartásra, igenis szükség van. Egyedül az idegenforgalom és közlekedés érdekében. Hiszen s sőtészurnál vezető cikkeiben közérdeknél más nem is nyilatkozhatik meg.

No és végre, hogy teljes legyen e lapocskáról közölt ismertetésem, valamit még a hírekből.

Nagymihályon rabbigyűlés volt és a nagyváradi Ulmann cég kóser szeszét az országoshírű hunfalvi főrabbi nem találta elég kósernek és husvétii élvezetét erélyesen megtiltotta.

Mi azonban tisztelt laptársunkat, az „Abaujtorna és Gömöri Korcsmáros Értesítő“ és cikkeit kósernek találtuk és valamit becses figyelmébe ajánlunk.

A papírmásét, még ha óriást ábrázol is, kirágja az egér, de ha az óriás él, hus és vér, akkor nincs a világon az az egér, amelyik belé mer harapni, sőt agyon bírni rágni. Csodálatos, hogy a korcsmárosok ujságja, mely pedig eléggé tanulmányozza a szövetkezeteket, papírmásé-óriásnak gondolja a magyarországi szövetkezeti mozgalmat, mely ellen harcizot-háborut hirdet. Azt állítja, hogy a szövetkezet versenye nem ver gyökeret a tisztességes verseny talajába és hogy a szövetkezeti mozgalom hatóságilag agyontámogatott intézmény. Valószínűleg tehát tévedés lesz a dologban s a szövetkezeti hálózat élő, hus és vérből álló óriás, aki könyörtelenül legázolja a mezőkön, falvak határait károkat okozó, a termelő magtárát rágesáló egereket, azaz a közvetítés uzsorásait. Ennek az óriásnak pedig hiába üzen hadat a mezei egerek hada, mert elég erő van már benne, hogy hideg vizet öntsön a cizinczogó egerekre.

Haynik Géza

gazd. egy. sületi s-titkár.

Hirek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották, avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni sziveskedjenek.

a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala.

Személyi hir. Samarjay János, a ref. egyház főgondnoka nejevel együtt folyó hó 14-én hosszabb tartózkodásra Sanremóba utazott.

Előléptetett járásbíró. A király Langhoffer Viktor kir. járásbíró, társas életünk rokonszenves és kedvelt tagját a VII. fizetési osztályba sorozott járásbíróvá nevezte ki. Az előléptetés híre széles körökben őszinte örömet keltett s ahhoz mi is gratulálunk!

Kinevezés. Az igazságügyminiszter dr. Moys István lipótszentmiklósi lakos, ügyvédjelöltet a rimaszombati kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

Ügyvédi kamarai hir. A miskolci ügyvédi kamara közzé teszi, hogy dr. Veress Andor ügyvédet Rimaszombat székhelylyel a kamara ügyvédi lajstromába felvette.

Bírósági kinevezések és áthelyezések. Bretán Sándor helybeli kir. törvényszéki jegyző a sztrópkói kir. járásbíróshoz albiróvá neveztetett ki. A mostani kinevezésnél következő minket érdeklő bírósági változások történtek: Záhonyi Aladár pécsi törvényszéki jegyző a sásdi, dr. Urszinyi József nagyváradi táblánál alkalmazott bírósági jegyző a nagyváradi vidéki, Schults Gyula miskolci törvényszéki jegyző a miskolci járásbíróshoz albiróvá neveztetett ki.

Doktorrá avatás. Neogrady Emil, a rimaszombati járás főszolgabírói hivatalához besorozott vármegyei közigazgatási gyakornok, tiszteltbeli szolgabíró, szigorlatának sikeres letétele után folyó hó 14-én a kolozsvári tudományegyetemen államtudományi doktorrá avattatott.

Halálozások. Nádassy Sarolta helybeli kisdédvönöt mély gyász érte. Testvére: Nádassy Margit zongoratanitónő f. hó 8-án 39 éves korában rövid szenvedés után Nyiregyházán meghalt. F. hó 10-én temették nagy részvét mellett az elhunytat, kit négy testvére és rokonsága gyászol.

Fejes János bércokcsitulajdonos, volt városi rendőr f. hó 9-én 44 éves korában hét heti be-

tegség után elhunyt. Temetése f. hó 11-én volt rendőrtársai nagy részvétele mellett ment végbe.

Szabó István vasuti munkás f. hó 10-ikén 39 éves korában meghalt. F. hó 12-én faklyavivő munkástársak kísérték utolsó útjára.

Derék községi bíró. Most, hogy Forgácsfalva nagyközség, Darabos kisközség pedig Forgácsfalvához csatoltatván — Darabos-pusztává lett. Tudósítónk megemlékezik egy egyszerű, de annál tevékenyebb, tisztességes és becsületes emberről, ki a hegyek között példás önzetlenséggel, szívós következetességgel végezte a maga egyszerűségében előjárói tisztét. Ez a derék férfiú: Morong Márton, volt darabosi községi bíró, a ki több mint 30 éven át viselt előjárói tisztséget. 1883-ban választatott meg hitesnek, 1886-ban helyettes bírónak s 1889-ben kezébe került a bírói pálcza s így már bíroságának is 25-ik esztendejét élte meg. Az ő bíraskodása alatt váltotta meg magát a kis község a néhai Forgách gróftól. Az ő érdeme, hogy Darabos volt kisközség megvette a 400 holdat kitevő „Szedmák“ nevű dűlőt. Ő eszközölte ki a nagy kölesönt s hangyaszorgalommal ő szedegette be fillérenként a lakosságtól a részleteket s törlesztette a tőkét úgy, hogy ma már a tartozás alig pár száz korona. Működésével felettes hatóságai mindenkor megvoltak elégedve, sáfárkodása hűséges elismerésre méltó volt s ki kell emelni, hogy mindenki iránt tisztességtudást, jóindulatot tanusított.

A Gömör-Kishontvármegyei Gazdasági Egyesület f. hó 9-én délután 2 órakor Szent-Iványi Árpád elnökle alatt tartotta meg a vármegyei ház kistermében ez évi második igazgató-választmányi ülését. Tekintettel a tárgyak fontosságára, az ig.-választmányi tagok szép számban jelentek meg. A rendes folyó ügyeken kívül foglalkozott a választmány Lukács Géza vármegyei népszerű és agilis alispánjának a cserebogár irtás-ról tett javasatával, a melyet egyhangulag teljes egészében elfogadtak. Lukács Géza alispán szerint a cserebogár irtástól csakis a vármegyei egyöntetű eljárása következtében remélhető a teljes siker és részletesen ösmertette a Budapesten ez ügyben lefolyt értekezlet eredményét javasolja, hogy az ig.-választmány egy bizottságot küldjön ki egy megfelelő szabályrendelet kidolgozására. Ezen szabályrendelet törvényhatósági elfogadás után felsőbb jóváhagyás végett a miniszteriumhoz lesz felterjesztve. Miután ezen évben az irtásnak elhalasztása, tekintve a cserebogarak nagy rajzását, káros következménnyel járna, épp ezért az irtási akció feltétlen megkezdése április hó elején meg kell, hogy kezdődjék. Szent-Iványi Árpád elnök a választmány nevében hálás köszönetet mond Lukács Géza alispánnak, a gazdaságosság érdekében tett eljárásáért, miután az ő tervezete az egyedüli, mely elfogadható. Javasolja, hogy a szabályrendelet kidolgozására alakítandó bizottságba Lukács Géza alispán elnökle alatt Szent-Iványi Árpád, Bartha István m. kir. gazdasági felügyelő, Fekete Pál, Szabó Elemér ig.-választmányi tagok és Fodor Jenő titkár küldessenek ki. A választmány ily értelemben határozott. Letárgyalta továbbá a választmány Fodor Jenő előadása alapján az Omge által az egységes egyesületi alapszabályok ügyében vett átiratot, illetve alapszabálymintát, s a helyi érdekek szemmel tartásával javaslatot tett a közgyűlésnek az alapszabályok módosítása iránt. A Tornalján legutóbb történt gazdaköri alakulást örömmel vette tudomásul a választmány s az eddig jelentkezett 54 új tagot az egyesület kötelékébe felvette.

Olvasóegyleti közgyűlés. A rimaszombati r. kath. Olvasó-egylet folyó hó 15-én délután 3 órakor saját helyiségében tartja rendes évi közgyűlését, melyre a tagokat ez uton is meghívja Váry János elnök, Horváth Gyula jegyző. Targysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az 1913. évi rendes közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 3. Számvizsgáló-bizottság jelentése a pénztár állásáról. 4. Az 1914. évi költségeloirányzat megállapítása. 5. Tisztújítás. 6. Választmány megalakítása. 7. Indítványok előleges bejelentéssel.

Gazdaköri táncmulatság. Az ujonnan alakult tornaljai Gazdakör, mely a Gömör-Kishontvármegyei Gazdasági Egyesület kötelékébe tartozik, f. hó 8-án Tornalján saját alapja javára jól sikerült táncmulatságot rendezett.

El van halasztva a sorozás. A márczius és április hóra kitűzött ez idei sorozást a honvédelmi miniszter felfüggesztette, illetve elhalasztotta.

Nyugdíjintézet ülése. Az általános ipartestületi nyugdíjintézet bizottsága és elnöksége Szabó József m. alelnök vezetésével f. hó 14-én több nyugdíjazási ügy elintézése érdekében tanácskozást tartott.

Gondnoksági ülése. A polgári leányiskola gondnoksága folyó hó 14-én dr. Löcherer Tamás elnöklésével ülést tartott, melyen a félévi tandíjelengedések ügye tárgyalatott.

Házitanfolyam bezárása. A Gömör-Kishontvármegyei Gazdasági Egyesület által Pelsőcz községben rendezett kosárfonó tanfolyamnak az elkészült tárgyak kiállításával egybekötött ünnepélyes bezárása f. évi február 15-én (ma vasárnap) lesz megtartva Pelsőczön az ottani gazdakör helyiségeiben.

Diákok hangversenye. A rimaszombati egy. prot. főgimnázium ifjúsága február 7-én szombaton tartotta szépen sikerült és látogatott hangversenyét a Hungária nagytermében. A program est 8 óra után kezdődött Abt „Ha a fecske utra kél” kezdetű műdalával, a melyet az ifjúsági énekkar precízzen énekelt el Pásztor Gyula tanár vezetésével. Meg lehetett állapítani, hogy az anyag kitűnő s a kar fegyelmzett; a színezésre és a tiszta kiejtésre a dirigens nagy súlyt helyez. Zongora szám volt a 2-ik pont, Rossini Tell nyitányát adta elő Braun Tivadar tanuló műkedvelőknél kiváló rutinnal. A riporterc. magánjelenet-előadása Árvay Györgytől élénk derűltre hangolta a közönséget. Lehár „Éva” operettjéből énekelt Török Árpád tanuló jó bariton hangon Pékh Gyula tanuló ügyes zongora kíséretével. A következő szám a programtól eltérőleg Barcarole Offenbach „Hoffmann meséiből” volt, a melyet az ifjúsági zenekar adott elő gyakorlott összjátékkal. Weber „Béka hangversenye” jött ezután, az ifjúsági énekkar dala Pásztor Gyula tanár vezetése mellett, a jól betanult összhangzó kar nagy tettségű aratott. „Boka kesergője” négyest ügyesen játszották hegedűn Wjerk Pál és Csorba Kálmán, csellon Nemessányi Lőrincz, nagybőgőn Pékh Gyula. Németh Pál tanuló szavalt érzéssel egy szép komoly költeményt. Váradytól: „A tanu” címmel. A zenekar indulójával ért véget a műsor. Ezután táncz következett, a melyben a felnőttek is résztvettek és virradatig jókedvűen folytatták a mulatságot. A szünóra alatt megszállotta a közönség a Hungária földszinti termeit, hol az új vendéglős első debutje alkalmából kitűnő ételeket és italokat szolgált fel közmegelegedésre. Ellenben arra kell felhívunk a figyelmet, hogy a fűtő szerkezet gondosan felülvizsgáltassék, mert a szünóra után a nagyteremben olyan dermesztő hideg volt, hogy a téli kabátokat kellett előszedni a ruhatárból, hol egyébként is nagy rendtelenség és zsufoltság volt.

Választmányi ülése. A polgári Olvasókör védnöksége alatt álló temetkezési egyesület választmánya múlt vasárnap, f. hó 8-án id. Rábely Miklós elnöklésével ülést tartott, melyen új tagokat vettek fel, s a számvizsgáló bizottság jelentését az 1913. évről tudomásul véve az évi rendes közgyűlés határidejéül február hó 22-ének d. e. fél 11 óráját tűzték ki.

A Pelsőcz Gazdakör táncmulatsága. A Gömör-Kishontvármegyei Gazdasági Egyesület Pelsőcz Gazdaköre f. évi február hó 15-én (ma vasárnap) a vármegyei Gazdasági Egyesület által rendezett kosárfonó tanfolyam befejezésének örömeire saját helyiségében jótékonycélu táncmulatságot rendez. — Belépő díj személyenként 1 korona. Kezdeté este 7 órakor.

Kamarai határozatok. Rimaszombat r. t. város közevetvám engedélyezésének ügyében a kamara azon régebben kifejtett álláspontjához ragaszkodott, mely szerint a közevetvám a kereskedelem és ipar egyoldalú megterhelését jelenti. Pelsőcz község karácsony előtti hetivásárjának állatfelhajtással való bővítését kérte. A kamara e kérelem megadása ellen kifogást nem emelt. Gömörmegye kis és nagyközségeinek kéményseprőmesterei a kéményseprési szabályrendelet módosítását kérték. A kamara a tételek osztályozása és az egyes díjak mérsékelte emelése ellen észrevételt nem tett.

Kabaré-estély. A rimaszombati Otthon Társaskör f. hó 21-én a Hungária szálloda nagytermében tánczal egybekötött zártkörű kabaré-estélyt rendez, melyre felhívjuk a közönség érdeklődését és figyelmét. Beléptidij: ülőhely 3 kor., állóhely 2 kor. diákjegy 1 kor. Kezdeté este pont 8 órakor. Műsor a következő: Conferenczier: dr. Witt Sándor. Nyitány. Felolvasást tart dr. Terhes Samu. Egy fővárosi vendégművésznő fellépte. Dialóg. Előadja Holéczy Miklósné és dr. Gyikó Ferencz. Magyar népdalok. Éneklő Fábrián Vilmos. Az eltört tükör, bohózat í felvonásban. Személyek: Baróthy Géza főhadnagy, Szigeti Benedek Gyula. Fazekas Aladár barátja, ifj. Rónay Gyula. Mari szobaleány, Török Matild. Pista tiszt szolga, Kulcsár N. János. A vén bohém és egyéb tréták. Előadja ifj. Rábely Miklós, zongorán kíséri Kárpáti Valéria. Családi jelenet. Színpadi tréta. Előadják: Bildhauer Georgina és de L'Avale Altonzo. Jegyek előre válthatók ifj. Rábely Miklós könyvkereskedésében. Ugyanott karzatjegyek is előjegyezhetők. A vonzó program már eddig is széles körökben keltett élénk érdeklődést, s hogy ezt fokozzuk, jelenthetjük már most azt is, miszerint az estélynek egy programon kívüli ténypontjáról is gondoskodott a vigalmi bizottság és rendezőség, tudniillik a koszorus miskolci dalegylet 20 kiváló tagját sikerült megnyerni a közreműködésre, s miután a mi dalkedvelő városunkban már régen nem hallottunk ilyenfajta férfikart, bizonyára ez is vonzani fogja a kellemesen szórakozni óhajtó közönséget.

Betöltendő állások. A dr. Eszenyi Gyula oszgyáni körorvosnak Rimaszombat rend. tan. város tisztiorvosává megválasztása folytán üresedésbe jött az oszgyáni körorvosi állás, e szerint most az oszgyáni, balogi, harkácsi, nyustyai körök állanak orvos nélkül, a rimaszécsi körorvos beteg, s a vármegyei közkörházi orvos állásra kiírt pályázat most járt le, úgy hogy az állásra pályázott jelöltek közül a főispán rövidesen ki nevezi az új orvosot.

Figyelem Hölgyeim!

A tavaszi idény gyors közeledtére tisztelettel hozom a mélyen tisztelt hölgyeknek tudomására, hogy a legújabb megjelent **francia és angol divatlapok** nagy választékban megérkeztek és divatteremben megtekintés céljából tölfektetve rendelkezésre áll. — Ajánlom szolgáltatomat **a legújabb szabás szerint bármiféle francia és angol divatu kosztümök, ruhák, paltók** stb. nek kivánság szerinti kivitelben való legrövidebb idő alatti elkészítésére.

Számos látogatást és megrendelést kér

||| Gálla Rezső |||

angol és francia női szabó
Rimaszombat, Deák Ferencz-u. 17.
A postával szemben.

Jótékony adomány. Egy magát megnevezni nem akaró sajjóvidéki nagybirtokos uri ember, miután a Gömörvármegyei Fehérkereszt egyesület bálján nem lehetett jelen, most utólag megemlékezett az egyesületről, a mennyiben Lukács Gézané elnöknek 100 koronát adott át, a miért ezton is hálás köszönetét tejezi ki az elnökség.

Nemzetközi si-verseny. A magyar szövétség IV. nemzetközi szövétségi főversenyét február hó 21 és 22. napjain rendezi Tátraszép-lakon. E versenyen kerül eldöntésre Magyarország si-bajnoksága, melynek első helyezettje a Magyar Si-Szövétség által kiállított oklevelet és „Magyarország si-bajnoka 1914. évre” címet nyeri. Védő: Mathiasz Aas (Wien). A nevezések dr. Serényi Jenő szövétségi titkárnál (Budapest I. Attila-utca 7.) február hó 18-ig nyújtandók be.

Hangverseny. Ugy halljuk, hogy városunk a közeljövőben nagy művészi eseménynek lesz színhelye. A gömörmegyei muzeum-egylet saját alapja javára márczius 7-én hangversenyt rendez, mely az előkészületek után itélve messze ki fog magaslani a szokásos vidéki mulatságok keretéből és a legmesszebbmenő művészi igények kielégítésére alkalmat nyújt. Oly erőket sikerült a nemes cél érdekében tömöríteni, a melyek külön-külön is művészi programot jelentenek, e yesítve pedig oly magas színvonalu, oly kivetelesen gazdag műélvezetet ígérnek, a minő ritkán jut városunknak osztályrészü. Kolbay Sándorné, Kolbay Sárka, Altmann Leó; ez a három név záloga a biztos sikernek és biztosítéka a legmagasabb zenei élvezetnek. Bővebbet lapunk jövő számában.

Áruszövetkezeti igazgatósági ülése. A Gömör-Kishontvármegyei Gazdasági Egyesület Gép, Áru- és Vetőmagértékesítő Szövetkezete f. hó 12-én d. e. 10 órakor Rimaszombatban saját helyiségében igazgatósági ülést tartott, amelyen folyó ügyeket intéztek el.

Szemgyógyintézet van Miskolcson.

Kárpátgyesületi közgyűlés. A múlt vasárnap, febr. 8-án délután Rozsnyón tartotta a Kárpátgyesület Gömöri osztálya rendes közgyűlését, a melyen többen megjelentek a rozsnyói és vidéki választmányi és rendes tagok sorából, Rimaszombattól pedig résztvett Horváth Zoltán, a gömöri osztály megbízott ügyvivője. Az egyesület elnökét betegség akadályozta a megjelenésben és így Pauchly Rezső alelnök vezette a közgyűlést. Lajos Győző ügyvivő alelnök és pénztáros jelentéséből megtudtuk, hogy a múlt évi rossz időjárás és a gazdasági nehéz viszonyok igen hátráltatták a gömöri osztály általános működését, de örömmel emelte ki, hogy Rimaszombatban és vidékén mégis igen föllendült a gömöri osztály ügye, mert nemcsak az utjelzéseket végezték el legnagyobb részben, hanem sikerült kirándulásokat is rendeztek, a melyek a tagok számát is gyarapították. Ezért a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetét fejezte ki Horváth Zoltán megbízott ügyvivőnek. A gömöri osztály múlt évi bevétele 1110 kor. 47 fillér, kiadása 304 kor. 19 fillér. Maradvány 806 kor. 28 fill. Ebből azonban még a központba kell beszoolgáltatni jelentékeny százalékot. A jövő évi program erősen fejleszti a megyében a turisztika ügyét, a mennyiben elhatározták, hogy Rozsnyón turista és diákszálló létesítéséhez tognak, arra fölhasználnak befolyt alapító tagdíjat és a központ hozzájárulását kérik, szóval a tolyó év nyarán beszerezve a legszükségesebbeket, megnyitják a szállót. Miután a szádellői völgy utjának kijavítását a két szomszédos törvényhatóság megígérte, a gömöri osztály örömmel vesztudomást a dologról. Tervbe vették Rozsnyón felolvasások rendezését a környék természeti szépségeiről vetített képekkel. Az utjelzések folytatására és pótlására szükséges összeget úgy a Sajómint a Rimavölgyén elírányozták, valamint Rimaszombat környékén egy kisebb menedékház létesítéséhez hozzájárulnak. A ügyvivő alelnök két állást vitt egy év óta, az egyikről lemondott s a közgyűlés az ügyvivő alelnöki állásra Pásztor Mihály rozsnyói főgimn. tanárt választotta, a ki eddig az egyesület titkára volt. Az új ügyvivő alelnök legalább 6 kirándulás rendezését vette föl az idén programjába. Pénztáros maradt Lajos Győző bányaiskolai igazgató. Titkárrá Varga Istvánt választották. Megújították a választmányt is, a kisorsolt tagokat többnyire újra beválasztották, mint Rimaszombattól Benyó Gyula dr., Horváth Zoltán és Komáromy István. Dobosináról: Hanvai Ede, Kellner Viktor, Sztankovits Károly. Jolsvárról: Hensch Géza. Pelsőczről új tagul Héregi János. Csetnek—Hizsnyóvizen Heinzelmann Béla. Krasznahorkaváralján: Sulyovszky István helyett Kostienszky Pál póttagot. Tornalja—Sajógömörön Pazar Lászlót. Rozsnyóra: Dittel István, id. Varga Józsefné, Nagy Elemér, Kirschner Zsigmond, Horváth Sándor, Adamis Gusztáv. Póttagok: Markó Frigyes, Horváth Zsigmond, Fuchs N. Az osztály tagjai a Kassa—oderbergi vasuton, ha legalább 5 en utaznak együtt tagsági arczképes igazolvánnyal, nagyobb kedvezményben részesülnek (III. osztályon II. osztályu féljeggyel stb.). Az osztály fölterjeszti a központba egy rimaszombati tag-

társ tapasztalata alapján azt az ügyet, hogy a *Balaton tavi gőzhajótársaságnál* ujtsák meg a kedvezményes utazás kérelmét, a mit a központ a múlt évben elfeledett.

Egyházlátogatás. Folyó hó 7-én tartotta meg a gömöri ref. egyházmegye a rimaszombati református egyház kebelében a szokásos évi látogatást, az u. n. canonica vizitációt. A küldöttség mindent a legpéldásabb rendben talált s a legteljesebb megelégedéssel távozott, nagy elismeréssel adózván az egyház nagyszerű elnökségének, *Czinke István* lelkésznek és *Samarjay János* főgondnoknak. A hivatalos eljárás után *Czinke István* lelkész vendégszerető házána 35 teritékű kitűnő ebédet adott az egyházlátogatás tiszteletére, vendégül látván egyszersmind, az egyháztanácsnon kívül a református egyház itthon időző előkelőségeit és a főgimnázium ref. tanári karát. A kitűnő felkészítőkkel fűszerezett kellemes ebéd a késő esti órákban is benyult.

Halálos támadás. *Uhrin Pál* derencsényi lakos 22 éves földmives legényt folyó hó 12-én éjjel ismeretlen tettesek Perjése határában fejszéssel agyonverték. Holttestét folyó hó 13-én reggel perjesei emberek találták meg. A hulla boncolása folyó hó 14-én eszközöltette dr. *Zehery István* kir. törvényszéki orvos és dr. *Bleier Leó* főorvosok által Perjésén. A nyomozás a tettesek kézrekerítése iránt a kir. ügyészség által elrendeltetett.

Ünnepelt munkás. Folyó hó 8-án (vasárnap) az ujtalvölgyi üveggyárban egy ott működő érdemes munkásnak: *Eibner József*nek jubileumát ünnepelték. Az illető egyfolytában 30 hosszú éven át mint formaesztérgályos dolgozott, mindenkor munkaadója teljes megelégedésére és ennek jutalmául a miskolci kereskedelmi és iparkamara előterjesztésére a nagyméltóságú m. kir. kereskedelemügyi miniszter 100 korona jutalmat és elismerő oklevelet adott az ünnepeltnak. — Ezen jutalmak ünnepélyes átadását szép beszéd kíséretében 8-án délután a miskolci kereskedelmi és iparkamara titkárja teljesítette. — Este a hivatalnokok és a munkások kiküldöttéi bankettre gyűltek össze, mely alkalommal *Klusacsek Gusztáv* igazgató, *Krausz Ernő* és *Hermann Nándor* szép felkészítőkből éltették a jubiléumot, a ki keresetlen, megható szavakkal köszönte meg az ünnepeltest. — A szép ünnepélynek a késői hajnal vetett véget.

A Rimaszombati Takarékpénztár 52-ik évi jelentése és zárszámadása most jelent meg. A közgyűlés folyó hó 26-án, csütörtökön d. e. 9 órakor lesz. Az osztalék ez idén is 60 korona lesz részvényenkint. Az eredmény-számla szerint az 1913. évi nyereség 169659 kor. 23 fillér. Múlt év végén a betét állomány 9018525 korona 77 fillér, a tartalékok összege 734640 korona, nyugdíjalap állománya 131440 korona volt. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság a tartalékalapoknak a múlt évi nyereségből 80000 koronával való dotálását javasolja, úgy, hogy mintegy 815000 kor. lesz immár a tartalékalap.

A gömörmegeyi nép- és iparbank múlt évi eredményéről múlt számunkban szóltunk. A *gömörmegeyi takarékpénztár és hitelbank* r. t., mely f. hó 19-én tartja 16-ik évi rendes közgyűlését, üzleti jelentésében referál a múlt év eseményeiről s 58068 kor. 62 fillér nyereséget mutat ki. A múlt évről áthozott 4256 kor. 43 fillérrel együtt 62325 kor. 05 fillér vár felosztásra. A tartalékalapot mintegy 25000 koronával dotálja úgy, hogy a 16 éves intézetnek immár 235000 korona tartalékja van. Betét: 2812892 korona 05 fillér. Osztalék most is 11 korona.

REMEK SZABÁSÚ női- és leány-kosztümök a legdivatosabb kivitelben dús választékban állandón raktáron vannak és mérték után is megrendelhetők **FISCHER BERTA** női divattermében **RIMASZOMBATBAN**.

Tenyészkanca kiosztás. Vármegyénk Gazdasági Egyesülete kérelmére a földművelésügyi miniszterium tenyészkancaknak beszerzésére 3500 korona kiutalványozását kilátásba helyezte, s így gazdasági egyesületünk 50 drb. kanczát fog beszerezni. A tenyészkanca, melyeket Mezőhegyes vidékéről szereznek be, folyó hó második felében fognak kiosztatni a kiscgazdák között. A kiosztási feltételek megbeszélésére s a gazdaközönség tájékoztatása végett az egye-

sület agilis titkára *Fodor Jenő* Nemesradnót környékén több helyen kiszállt és a kiscgazdák mindenütt örömmel vettek hírt a tenyészkanca kiosztásáról.

A Pósa-ház építettő bizottsága köszönettel nyugtázza a következő újabb adományokat: *György Aranka* gyűjtőivén (Sajókaza) 12, Dobsinai áll. polg. leányiskola növendékei 2160, *Czinyéry Barna* ref. lelkész ivén (Alsókálása) 2, *Beeske Bálint* ref. tanító ivén (Jánosi) 260, dr. *Forgon Lajos* ivén: (dr. *Forgon L. 10*, dr. *Bangha Aurél 1*, dr. *Barta József 1*, dr. *Hajós Pál 1*, *Lászy Győző 2*), összesen 15, *Tepper Lajos* Uzapanyit 5, *Michalik Miklós* áll. el. tanító ivén (Nagyveszverés) 282, *Szlaboczi János* ág. ev. tanító ivén (Kisperlás) 2, *Bodon Barna* ref. lelkész Alsóvadász 5, *Mitske Gusztáv* erdőgondnok Rimócza 2, *Polg. olvasóköri ivén* (Rimaszombat) 14, *Urszinyi Zsigmond* Tornalja 5, *Bihary Géza* jegyző ivén (Klenóc) 3, *Tiszolcz nagyközség* ivén 1048, *Garai Arnold* kjegyző ivén (Rimatamásfalva) 610, Összesen: 108 korona 60 fillér. (A 4. számban közölt 758 kor. 55 fillérrel együtt: 867 kor. 15 fill.

Helyreigazítás. A 4-ik számban a Farkasfalvi Farkas Géza ur neve után, nyomdahiába folytán kiharadt ez a szó: „gyűjtőivén”, mihez képest az ott nyugtáztott 100 kor. nem a F. G. ur adománya, hanem gyűjtésének eredménye. Ezt a nyomdahiát korigálja a bizottság.

Igazgatói jubileum. A Protestáns Orsz. Árvaház érdemes igazgatója *Brocskó Lajos*, a kiváló paedagógus, ebben az évben tölti be áldásos működésének negyvenedik esztendejét. Ebből az alkalomból az árvaház volt fiu- és leánynövendékei, a kik közül sokan szép társadalmi polczra küzdötték fel magukat, nagyobb szabású ünnepélyt akarnak rendezni. A volt növendékekből rendező bizottság alakult, a mely lapunk utján kéri fel az árvaház volt növendékeit, hogy úgy a maguk, mint egykori növendéktársaik czimét és lakását közöljék *Papp Gézával* (Budapest, VII. Erzsébet-körut I.) a kitől mindenről kimerítő értesítést nyerhetnek.

Előleges jelentése az Apolló színháznak!

Február hó 14. és 15-én

Itt először!!

Itt először!!

Mozi-szkecs

szenzációt keltő siker!

A budapesti „APOLLÓ” művészeteinek vendégjátéka.

Veisz Pista a huszár

Mozi-szkecs 6 felvonásban. Irták: *Faragó Jenő* és *Harsányi Zsolt*. Zenéjét szerette *Furray Ivor*.
Előadják: *Horváth Kálmán*, *Nagy Gyula*, *S. Kiss Mariska* és *Ihász Gizi*.

Érdekes film!

Érdekes film!

Egy főúri falkavadászat

(Parnón és Töketerében).

Érdekes film!

Érdekes film!

Jegyek előre válthatók már február hó 12-ikén *Lévai Izsó* dohánytözsdejében.

Felemelt helyárok!

Bővebbet a falragaszokon.

Vidékünk népművészete. *Malonyay Dezső*, fővárosi író, „A Magyar Nép Művészete” című munkájának ötödik kötetén dolgozik. Az író bemutatja vidékünk népművészetének kedves alkotásait. Pompás képek és leírások

ismertetik majd néplünk viseletét, házána, bu-torának díszítéseit, templomok népies festményeit, berendezését, a temetők magyaros fejfáit, a női kézimunkákat, a szücsök, szürszabók, fazekasok, takácsok, gubások, csutorások készítményeit, ősi formáit és a Keletre emlékeztető díszítéseit. Az író lapunk utján arra kéri vidékünk értelmiségét: szíveskedjék a magyarság dicsőségét szolgáló munkájában segítségére lenni, figyelmét a vidék eredetiségeire felhívni és a rávonatkozó adatokat rendelkezésére bocsájtani. Budapest Ferencz József-rakpart 15. — Az író és munkatársai személyesen is megjárják vidékünköt.

Ügyészségi megbizott. Az igazságügyminiszter dr. *Zádor Jenő* feledi ügyvédet a rimaszombati ügyészség kerületébe ügyészségi megbizottá nevezte ki.

A vármegyei közigazgatási bizottság hétfőn, f. hó 9-én tartotta rendes havi ülését, melyen a hivatalfőnökök a szokásos módon terjesztették elő hivatalos referádaikat.

Utoállitás. A rendes havi utóállitás városunkban f. hó 12-én volt.

Részvét-köszönet. Mindazoknak, kik tőlünk megvált szerettünk elhalálása fölött nyilvánított részvétükkel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, kegyeletes megemlékezésükért ez uton mundunk hálás köszönetet. — Budapest, 1914. február hó. *A Plachy-család.*

Névnapmegváltásul a „Napközi Otthon” javára özv. dr. *Szabó Samuné* 10 koronát adott. — A konyhára *Koztra Pálné* turót, *Lusztig Menyhért* 1 darab juhot, *Lévai Irmus* 2 koronát, *Kovács Albertné* (Jánosi) 1 darab juhot, 20 liter babot adtak. — Hálás köszönettel nyugtázza: *dr. Marikovszkyné.*

CSARNOK.

Környez a szerencse!

Látom már, hogy környez a szerencse,
Babot, borsót felváltja a lencse!
Hej, csak akkor jutnék ily jó módba,
Mikor beülök a penzióba!

Szalomban fel-alá sétálok,
Viczipánként csibukból pipálok;
Gondjaimat füsttenger takarja,
Bár a füst a nyelvem kissé marja.

Teringettét, hogyha jól emlékszem,
Aligha volt a dohányra pénzem?...
Nehogy kárát valljam a dolognak,
Inkább nem fizetek a boltosnak.

Úgy gondolom, minap a bazárba'
Keveredtem ilyféle vitába;
Hasztalan kezdtek kapacitálni,
Azt mondtam rá: ez csak lári-fári!

Mintha azért élnék a világon,
Hogy az adósságom' tartsam számon!
A gondból így ki sosem kerülnek,
Utoljára még beleöszülnek!

Már pedig az anyjuk mostanába',
Sokat tart ám az ura bajszára!
Kivált mikor ki vagyon pödörve,
Majd elolvad akkor a gyönyörbe'!

— Jancsi szolgám, tartsd a gyufaszálat!
Én meg aztán mozgatom a számat;
Ördög bujjék boltba, trafikosba,
Kialudt a pipám a nagy gondba!

Vagy úgy?... No lám, most jut az eszembe,
Hogy a Jancsi megugrott az este!
Ha bevárja az esztendő végét,
Tán még ki is fizetem a bérét.

Sebaj! Uljünk hát le a diványra,
Édes emlék köt engem hozzája;
Még nagyanyám kapta esküvőre,
Meg is látszik, hogy hámlik a bőre!

Innen nézem a havas világot,
S az ablakon nyíló jégvirágot;
Csak az a baj, hogy biz' a kályhába
Sem szén nem jut, sem fa mostanába,

Hát pipálok, egyre csak pipálok,
Igy legalább melegre találom...
Tyűh! úgy látom, asztalon a lencse!
Isten bizony, környez a szerencse!

Paal Gyula.

A vén kisbíró.

(Életkép.)

Tipikus alak... közép termet, széles mell, bika nyakkal, csontos ábrázattal. Szemeinek fénye megtört ugyan már, de haja holló-fekete; noha 85 év terheit hordja vállain. 30 év óta viseli a hivatalos jelvényt: a kisbírói mogyorófa pálcát. E hosszú idő alatt sok bírói szolgálatot látott ki, sok bíróné asszonyom főztjét ette.

Reggelenként megjelen a község utcáján az ütött-kopott dobbal. Tram... tram... köz-hírré tétetik 1 ször, 2 szor. A czim s a számok érthetően hangzanak; de a többi csak sejteni lehet, összefut a szó nyelvén, lévén bent a száj-üregben jó adag nikotin, amugy angol tenge-rész módjára.

A kihirdetésnek vége van, a felvégből visszafordul... Egyik udvarban sertést ölnek. Ő kelmének azt meg kell nézni.

— Nincs itt a bíró?

— Nincs, de igyék kend „bátya“ egy kupiczával.

Szívesen szót fogad, azután elköszön.

A másik helyen tinó eladás történt, az áldomás elmaradhatatlan, nos... ide is be kell térni a szokott kérdéssel:

— Nincs itt a bíró?

Ismerik már a modorát, megmosolyogják; de megkínálják. És ez így megy 30 hosszú éven át. Csak ott járja meg, ahol kérdésére igenlő választ kap. Onnét gyorsan elillan... Még gyorsabban eltűnik azonban és sóvárgott porcióját is bösz haraggal ott hagyja, ahol viszont ő tőle kérdik:

— Sok van-e még dudálni bátya?

Ennek pedig a meséje következik: Hajdanában ritka volt az ő községében, aki 4 ökröt foghatott s keppel arattatta volna buzáját, mint ma egy jó rész cselekszi. Mit tettek hát? Lejártak seregestől az alföldre aratni, nyomtatni, csépelni nyárban s úgy kerültek haza hideg ősszel, megrakodva télire kenyérnek valóval.

A mi „bátyánk“ is akkor még fiatal, hetyke legény, társaival vígan vágta a sikon az aczélos buzát 6 napon egy héten át. A 7-iken pedig pihentek. Délig hallgatták a nánási tisztelendő prédikációját, délután pedig a pástra fordultak ki, a hol már a fiatalok vígan lejtették a szép, tüzes csárdást.

Se szó, se beszéd... jó magyar vér buzogván „bátya“ ereiben is, legott közéljük vegyült. „Ne kedvem ne...“ egy csinos menyecskével nagy hévvel rakták a kállai kettőst, talán még sugott is a szép asszony fülébe. Ne keressük... Elég az hozzá, hogy táncz után odasompolyog földiéhez:

— Koma... adjék kend nekem egy forintot kölcsön; mert nekem nincs, pedig kéne, nagyon kéne.

— Minek a hé?...

— Csak!

Az államkölesön kiutaltatott s alighanem bizonyos piros kendőhöz vándorolt.

Ősszel hazakerültek, a koma hiába sürgette kölcsön adott pénzét. „Bátya“ csak ígért s nem fizetett.

Evek múlva Bátya közhivatalnok leve, mint ilyen viselte az éjjeli őrt tisztét s követelte az őrzésért járó garasokat a lakosságon, így az ő kenyeres pajtásán, a kölcsönadó komán is az előljáróság által.

— Mit — pattant tel a koma — én fizess nekik? Majd ha ledudálja a forintomat. — Ezzel megmagyarázta a nánai kölcsön történetét.

Szeretett a jó öreg mindenkit, szeretete megszokott nemzeti italát; de képes volt letenni kezéből az üveget, ha dévajkodó, csipkedő kedvvel valaki azt kérdezte tőle:

— Bátya! mennyit is kell még ledudálni?

Közli: V. Oros János.

Meghívó.

A Gömörmegyei Nép- és Iparbank Részvénytársaság

XLIII. évi rendes közgyűlését

1914. évi február hó 27-ikén

Rimaszombatban, d. e. 9 órakor tartja

a „Polgári Olvasókör“ nagytermében,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Napirend:

1. Az igazgatóság jelentése.
 2. A felügyelő-bizottság jelentése.
 3. A mérleg jóváhagyása s a felmentvény megadása.
 4. Nyereség felosztása iránti határozathozatal.
 5. A sorrend szerint kilépő 2 igazgatósági tag és az évközben elhalt 2 igazgatósági tag helyének betöltése.
 6. Felügyelő-bizottság s napi biztosok választása.
 7. Esetleges indítványok.
- Rimaszombat, 1914. január hó 27-én.

Az igazgatóság.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált vagyommérleg, nyereség- és veszteségszámla a hivatalos órák alatt az intézet helyiségében megtekinthető. 2—2

Egy jól tejelő, 8 (nyolcz) éves szienthali faj-tehén eladó Jolsván, Roszjár Endre áll. isk. igazg.

Kiadó lakás.

A Kmetty-utcában egy három szobás lakás — mindentéle mellék-helyiséggel — május 1-től bérbe kiadó. Értekezhetni Fülep Benjamin tulajdonossal Kobáry-utca 24. sz. alatt.

Hirdetéseket

e lap részére elfogad

a kiadóhivatal

Tompa-utca 10. és

Ifj. RÁBELY MIKLÓS

könyv- és papirkereskedő

Deák Ferencz-u. 20. sz.

Tanulóul

egy 13—14 éves fiu — ki magyarul helyesen írni és kifogástalanul olvasni tud, **nyomdásztanulóul**; továbbá egy másik 13—14 éves fiu — ki írni és olvasni tud — **könyvkötőtanulóul** felfogadtatik id. **Rábely Miklós és Fia** rimaszombati könyvnyomdájába és könyvkötészetébe.

Mintegy 300 méterm. elsőrendű

sarju-széna

eladó Dickmann Testvéreknél Rszombat.

Eladó szőlő.

A rimaszombati határban, a **Nagy-hegyen** fekvő, egységes birtoktestet képező, 7 kát. hold s 62 □-ölnyi kiterjedésű szőlő és szántóföld, gyümölcsös kertbirtok a rajta lévő felépítményekkel együtt szabad kézből eladó. — A feltételek megtudhatók e lap kiadóhivatalában. 1—3

Kiadó lakás.

A „Fehér kereszt“ egyesület tulajdonát képező régi gimnázium épületében

egy első emeleti utcza lakás

május 1-ére kiadó. — Értekezhetni lehet ugyanott **Takács Ferencz** házigondnokkal.

Bérbe vennék egy átjátszott

zongorát.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Eladó ház.

A vármegyeháza szomszédságában egy kényelmes

úri ház

szabad kézből eladó. — Bővebb felvilágosítás lapunk kiadóhivatalában nyerhető.

Kiadó lakások.

Rimaszombatban a **Tompa Mihály-utca 35.** számú földszintes ház, valamint a **Rózsa-utca 12.** számú ház emeleti része 1914. évi május hó 1-től kezdődőleg, minden hozzátartozó mellék-helyiségekkel együtt bérbe kiadó. Bérleti szándékozók értekezhetnek a tulajdonos **özv. Kalocsay Gyulánéval.** 2—3

Kiadó lakások.

Egy 2 szobás és egy 3 szobás lakás, a hozzájuk tartozó mellék-helyiségekkel, folyó évi május hó 1-től kezdődőleg **Losonczy-utca 13. sz.** alatti házban bérbe kivehető. — Értekezhetni lehet ugyanott **Tokár István** tulajdonossal.

Kiadó lakás és bolt.

Az **Andrássy-ut 1-ső számú** házban egy szép három szobás lakás május 1-től bérbe vehető, egy bolthelyiség pedig azonnal. — Értekezhetni bármikor lehet ugyanott az emeleten lakó

Andrási László fényképésszel.

Három szobás lakás

ujjonnan festve, vízvezetékekkel felszerelve

folyó évi május hó 1-től kiadó.

Szentpéteri-utca 15. szám.

Meghívó.

A nyustyai takarékpénztár

részvénytársaság

XXVIII. évi rendes közgyűlése

1914. márczius 1-e helyett **1914. márczius 5-én délután 2 órakor** saját helyiségében fog megtartatni, melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1913. évi üzleteredményről.
2. Mérleg jóváhagyása, felmentvény megadása és a nyereség iránti határozathozatal.
3. Nyolcz igazgatósági tag, két felügyelő-bizottsági tag és ügyész választása.
4. Az alapszabályok 57. §-ának módosítása.
5. Esetleges indítványok.

Nyustya, 1914. február 6-án.

Az igazgatóság.

A mérleg és jelentések az üzlethelyiségben megtekinthetők

Meghívó.

A Jolsvai Takarékpénztár R.-T.

1914. évi február hó 25-én d. u. 2 órakor saját helyiségében tartja meg

48-ik évi rendes közgyűlést,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Közgyűlési elnök választása.
2. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag megválasztása.
3. Az intézet állásáról és a lefolyt évi eseményekről szóló igazgatói jelentés.
4. A felügyelő bizottság és a lefolyt évi üzlet-számadás és mérleg megvizsgálásáról szóló jelentés.
5. Az osztalék megállapítása.
6. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása iránti határozathozatal.
7. Az új alapszabályok 37., 43., 45., esetleg 70. számú szakaszainak szükségessé vált módosítása.
8. A házi ügyrend tervezetének tárgyalása.
9. Könyvelők ügyének elintézése.
10. Tisztújításra vonatkozó igazgatósági javaslat. Jolsva, 1914. évi február hó 6. án.

Az igazgatóság.

A tárgysorozat 7-ik pontjára való tekintettel kéretnek a t. részvényesek, miszerint lehetőleg teljes számban megjelenni sziveskedjenek.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált zár-számadás, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet hivatalos helyiségében (9-12-ig) az érdekeltek által megtekinthetők.

Eladó ház.

Tompa Mihály-utca 12. szám alatti utcára szolgáló ház, mely 3 szoba, konyha, kamara és mellékhelyiségekből áll, — továbbá ugyanazon udvar hátsó részén álló egy szoba és konyhából álló ház szabad kézből azonnal eladó. — Ertekezni lehet: **Dusek András** építésszel Rimaszombat, Sodoma-utca 1. szám alatt.

Fényképező cikkek,

olcsó

szivarka hüvelyek

kaphatók:

Ifj. Rábely Miklós

könyvkereskedésében

Rimaszombat, Deák Ferencz-u. 20.

Kiadó uri lakás.

Dickmann Testvéreknél Rimaszombatban egy modern **5 szobás emeleti lakás** fürdőszoba és mellékhelyiségekkel **azonnal vagy május hó elsejére kiadó.** 1-3

Hirdetmény.

A Kisbirtokosok Orsz. Földhitelintézete

ez évi

rendes közgyűlését

f. évi márczius hó 8-án d. e. 10 órakor tartja meg **BUDAPESTEN**, az intézet saját házában, **V., Géza-utca 2. sz.** alatt.

Napirend:

1. Az évi üzleteredményről szóló igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés tárgyalása.
2. A zár-számadások felülvizsgálása és az évi mérleg megállapítása.
3. A tiszta jövedelemről való rendelkezés.
4. A kilépés folytán megüresedett három igazgató-tagsági hely betöltése.
5. A felügyelő bizottság tagjainak megválasztása és díjazásának megállapítása.
6. Esetleges egyéb indítványok.

Az alapszabályok 27. §-a szerint az adósok is tagjai lévén az intézetnek, magukat a közgyűlésen az alapszabályok 28. §-a értelmében törvényhatóságokként választott meghatalmazottjaik által képviseltethetik s záloglevél kölcsönök együttes összegének minden 500000 koronája után egy-egy képviselőt választhatnak, azonban kizárólag csak az intézeti tagok köréből.

Felhívotnak ennél fogva Gömörmege területén lakó intézeti adósok, hogy amennyiben magukat a fent jelzett napon tartandó rendes közgyűlésen képviseltetni óhajtják, az általuk összesen felvett 822300 koronányi záloglevél kölcsön után 1 képviselő megválasztása céljából Rimaszombatban, **dr. Baksay Dezső** ügyvéd irodájában (Erzsébet-tér 3. sz. a. földszint) **1914. február 18-án** d. u. 3 órakor tartandó **választó gyűlésen** megjelenni s részvételi jogosultságuk igazolására fizetési könyvüket magukkal hozni sziveskedjenek.

Kisbirtokosok

Országos Földhitelintézete.

Utánnemelés nem díjaztatik

Hirdetmény.

1087., 1088. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti keresk. és váltó királyi törvényszéknek 1913. évi 157371. és 13959. számú végzése következtében dr. Párkány Frigyes és dr. Lindner J. ügyvédek által képviselt a Kriszhaber testvérek és Breitner testvérek budapesti cég javára 760 és 200 kor. s jár. erejéig 1913. évi okt. hó 14. és december hó 23-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 3965 koronára becsült következő ingóságok, ugymint: lovak, tinó, szekerek, termények, butorok, faépítmények nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a feledi kir. járásbíró 1913. évi V. 730., V. 604. számú végzése folytán 760 és 200 kor. tőkekövetelés, ennek 1913. évi aug. hó 15-ik napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 174 koronában bíróság már megállapított költségek erejéig Alsóhangonyon alperesnél leendő megtartására **1914. évi február hó 24-ik napjának d. e. 11 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881-ik évi LX-ik törvény-cikk 107. és 108. §. értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Feled, 1914. évi január hó 24. én.

Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.

Kitűnő forgalmu

vendéglő, házzal, italmérési joggal gyárközségben családi körülmények miatt **azonnal eladó.** — Bővebbet

Grószberger Ignácznénál Nyustya.

Faarverési hirdetmény.

A csetneki közbirtokosság eladja a csetneki határban levő s az erdőgazdasági üzemterv szerinti, a szálerdő üzemosztály 72. számú 49 kat. hold kiterjedésű erdőrészletében törzsenkénti becslés szerint 12587 darab 0.04 tölgy, 0.96 fenyő állótörzseknek mintegy 9064 m³ műfára és 1500 m³ tűzifára becsült fatömegét 1914. évi **márczius hó 2-án** délelőtt 10 órakor **Csetneken** a község házában megtartandó zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen.

Kikiáltási tőár állótörzsenként felbecsült összes fatömeg szerinti értékesítésnél 90000 K vagy törzsenkénti felmérések útján nyert fatömegek köbméterenkénti értékesítésénél fenyő műfánál köbméterenként 950 kor. tölgy műfánál köbméterenként 15 korona.

Bánatpénz a kikiáltási árnak 10 százaléka. Kihasznlás időtartama 3 év.

A szerződési feltételek a közbirtokosság erdőhivatalában Csetneken megtekinthetők.

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt a csetneki közbirtokosság elnökénél nyújtandók be, melyben a megajánlott összeg számokkal és betűkkel tisztán kiírandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattévő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri s magát azoknak aláveti. Utóajánlatok el nem fogadtatnak.

A beérkezett ajánlatok közül a közbirtokosság tetszése szerint szabadon választ, amennyiben pedig az ajánlatok nem volnának megfelelők, a közbirtokosság jogosult a versenytárgyalást semmisnek kijelenteni s az értékesítés iránt szabadon rendelkezni.

Csetnek, 1914. február 10.

Sebők Pál, közbirtokossági elnök.